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В статті  продовжено дослідження  права на отримання та  доступ до інформації, яка визнана 
публічною. Акцент зроблено на можливостях  реалізації правомочностей в контексті та за допомогою 
технологій цифровізації. Вказано на пріоритетні  напрями розвитку цифрових засобів інструментів 
реалізації досліджуваного права  – отримання інформації з офіційних сайтів та подання електронного 
запиту . 

Доведено, що зобов’язання розпорядників інформації  оприлюднювати і регулярно оновлювати пу-
блічну інформацію у формі відкритих даних на відповідному  державному веб-порталі та на своїх веб-
сайтах чітко визначені законодавчо, є соціально значущими, особливо в умовах сьогоденних обставин, 
пов’язаних з поширенням коронавірусної інфекції COVID-19. Але проведений аналіз правозастосовної та 
судової практики засвідчив про ігнорування та неналежне виконання деякими розпорядниками інформа-
ції своїх обов’язків. Запропоновано для забезпечення фактичного, а не декларативного  оприлюднення 
публічної інформації на офіційних веб-сайтах, встановити відповідні способи контролю. Вирішити про-
блему декларативності приписів законодавства щодо оприлюднення публічної інформації на офіційних 
веб-сайтах вбачається можливим шляхом встановлення дієвого громадського контролю. Також доціль-
ним є розробка та впровадження уніфікованих вимог щодо розташування публічної інформації на офі-
ційних сайтах  державних органів.  

Подання електронних запитів на інформацію шляхом заповнення онлайн форми або надсилання 
запиту на електрону пошту визнано вагомим здобутком  цифровізації у сфері реалізації інформаційних 
прав. Поряд з існуванням беззаперечних переваг такого виду запитів перед письмовими, встановлено, що 
надання відповіді на запит шляхом надсилання на електронну пошту надає можливості порушення пра-
ва особи на доступ до інформації. Сформульовано пропозиції щодо вдосконалення правового регулюван-
ня досліджуваного права, пов’язаного з  доступом  до публічної інформації, за допомогою цифрових за-
собів та електронних систем. 

Ключові слова: . доступ до публічної інформації, розпорядники публічної інформації, порядок  
оприлюднення відкритих наборів даних, електронний запит, уніфікація вимог до розташування публічної 
інформації на сайті. 

 
Постановка проблеми.  Право особи 

на доступ до публічної інформації посідає 
значущі позиції  в системі прав людини. Вза-
галі-то право на володіння різного рода ін-
формацією набуло міжгалузевого характеру, 

воно розглядається конституційним правом 
як елемент правового статусу громадянина; 
досліджується адміністративним правом як 
форма громадського контролю за діяльністю 
органів державної влади; аналізується еко-
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логічним правом як інструмент захисту права 
на безпечне для життя і здоров’я довкілля. 
Прийняття Україною Концепції розвитку 
цифрової економіки та суспільства України 
на 2018-2020 роки, реалізація ідей електрон-
ної демократії, провадження мобільних до-
датків за принципом держави у смартфоні 
створює нові можливості реалізації права на 
інформацію. Суттєвий вплив технологій 
цифровізації на суспільне життя також обу-
мовлює необхідність трансформації правово-
го регулювання реалізації та захисту вказа-
ного інформаційного права.  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Все більше науковців концент-
рують свої дослідження на питаннях динамі-
ки та поширення  цифрових технологій на 
права людини та публічне адміністрування. 
Слід виділити наступних: Н. Грицяк, А. Се-
менченко, І. Жиляєва, які видали навчальний 
посібник з електронного урядування та елек-
тронної демократії [1], В. Гурковський, що 
досліджує електронні петиції в Україні як 
елемент сучасної демократії [2]. Питанням 
комунікації між громадянами та владою в 
умовах розвитку інформаційного суспільства 
присвячені роботи і таких дослідників як 
А.Семенченко, І. Клименко, Г. Почепцова, В. 
Цимбалюка, Є. Романенка, Ю.Козлова ін-
ших. 

Метою дослідження є аналіз стану, 
проблем та перспектив реалізації права особи 
відносно доступу саме до публічної інфор-
мації в контексті динаміки технологій циф-
ровізації; формулювання пропозицій щодо 
вдосконалення правового регулювання реалі-
зації досліджуваного права, пов’язаного з  
доступом  до публічної інформації, за допо-
могою цифрових засобів та електронних сис-
тем. 

Основне дослідження. Відповідно 
до  Концепції розвитку цифрової економіки 
та суспільства України на 2018-2020 роки, 
основною метою цифровізації є досягнення 

цифрової трансформації існуючих та ство-
рення нових галузей економіки, а також тра-
нсформація сфер життєдіяльності у нові 
більш ефективні та сучасні [3]. Під цифрові-
зацією слід розуміти насичення фізичного 
світу електронно-цифровими пристроями, 
засобами, системами та налагодження елект-
ронно-комунікаційного обміну між ними, що 
фактично уможливлює інтегральну взаємо-
дію віртуального та фізичного, тобто ство-
рює кіберфізичний простір [3].  

У сфері доступу до публічної інформа-
ції елементи розвитку цифрового суспільства 
не є новим явищем. Так, ще у 2011 році, з 
прийняттям чинного Закону «Про доступ до 
публічної інформації»(далі – Закон №2939), 
законодавцем було передбачено ряд можли-
востей реалізації права на інформацію циф-
ровими засобами. Системний аналіз поло-
жень Закону №2939 свідчить про два напря-
мки розвитку цифрових засобів реалізації 
досліджуваного права  – отримання інфор-
мації з офіційних сайтів та подання елект-
ронного запиту [4, ст.5]. Якраз саме ці два 
напрямки потребують детальнішого аналізу 
та подальшого опрацювання й вдосконален-
ня. 

Законом №2939 передбачено, що роз-
порядники інформації зобов’язані оприлюд-
нювати і регулярно оновлювати публічну 
інформацію у формі відкритих на єдиному 
державному веб-порталі відкритих даних та 
на своїх веб-сайтах [4, ст.10¹]. Закон зо-
бов’язує розпорядників інформації  оприлю-
днювати на веб-сайті із зазначенням дати 
оприлюднення перелік інформації, закріпле-
ний частиною 1 статті 15 Закону №2939, зок-
рема, невідкладному оприлюдненню підлягає 
будь-яка інформація про факти, що загрожу-
ють життю, здоров'ю та/або майну осіб, і про 
заходи, які застосовуються у зв'язку з цим [4, 
ст.15]. Особливо наголосимо, що сьогодні, в 
умовах надзвичайної ситуації, спричиненої 
коронавірусною хворобою (COVID-19), кож-



Актуальні проблеми права: теорія і практика №1 (39),2020 

76 

 

на особа може оцінити значущість оприлюд-
нення вказаної інформації. Так, на Міністер-
ство охорони здоров’я та Центр громадсько-
го здоров’я покладено обов’язки щодо опри-
люднення оперативної інформації  про по-
ширення коронавірусної інфекції COVID-19. 

Крім того, Постановою Кабінету Міні-
стрів України від 21 жовтня 2015 року № 835 
затверджено Положення про набори даних, 
які підлягають оприлюдненню у формі відк-
ритих даних. Це конкретне Положення ви-
значає вимоги до формату і структури набо-
рів даних, що визнані відкритими даними, 
періодичність оновлення та порядок їх опри-
люднення, а також перелік таких наборів 
даних [5]. Додаток до Положення визначає 
перелік наборів даних, які повинні бути  роз-
криті  як відкриті дані,  усіма розпорядника-
ми інформації (у межах компетенції). 

Проте, аналіз правозастосовної та су-
дової практики свідчить про ігнорування 
деякими розпорядниками інформації своїх 
обов’язків. Так, у справі №9901/76/19 Верхо-
вний Суд встановив бездіяльність Вищої 
кваліфікаційної комісії суддів України щодо 
оприлюднення на своєму офіційному веб-
сайті vkksu.gov.ua текстів прийнятих нею у 
період з 9 травня 2011 року по 10 лютого 
2019 року рішень (крім внутрішньоорганіза-
ційних) [6]. Негативний досвід невиконання 
приписів законодавства щодо оприлюднення 
інформації має багато проявів. Наприклад, 
користуючись офіційним сайтом Національ-
ної поліції npu.gov.ua, ми можемо побачити, 
що на вкладці «Оприлюднення публічної 
інформації» замість передбаченої законодав-
ством інформації, міститься роз’яснення що-
до звернень громадян які надсилаються з 
використанням мережі Інтернет [7]. Поси-
лання, використані на вказаній сторінці, ад-
ресуються до Закону «Про звернення грома-
дян», і жодного до Закону № 2939. Однак   
дія останнього  не поширюється на відноси-
ни у сфері звернень громадян, які регулю-

ються спеціальним законом [4, ст.2].  Звер-
нення громадян та подання запиту на інфор-
мацію – різні, підкреслюємо, правові ін-
струменти, за нормативним регулюванням, 
змістом, порядком реалізації права. Інформа-
ційний ресурс цього правоохоронного органу  
містить лише пряме посилання на головній 
сторінці щодо подання звернень для грома-
дян. Таким чином, ми маємо ситуацію, коли 
офіційний сайт Національної поліції не міс-
тить інформації про порядок складання, по-
дання запиту на інформацію, оскарження 
рішень розпорядників інформації, дій чи 
бездіяльності, як то передбачено статтею 15 
Закону № 2939.  

В умовах цифровізації особа отримує 
широкі можливості для реалізації права дос-
тупу до публічної інформації, проте несум-
лінне виконання покладених на розпорядни-
ків інформації обов’язків, нівелює будь-які 
здобутки як технологічного, так і суспільно-
го розвитку. Вбачається, що для забезпечен-
ня фактичного, а не декларативного, опри-
люднення публічної інформації на офіційних 
веб-сайтах, необхідно встановити відповід-
ний контроль. Так, пропонується наступні 
способи встановлення контролю:  

1. Уповноважити безпосереднього ке-
рівника розпорядника інформації, або керів-
ника відповідного структурного підрозділу 
на здійснення контролю за систематичним, 
оперативним, повним та своєчасним опри-
людненням публічної інформації. Слід вказа-
ти, що відповідно до змін, внесеними згідно з 
Постановою Кабінету Міністрів України № 
885 від 16.10.2019 до вимог Порядку опри-
люднення у мережі Інтернет інформації про 
діяльність органів виконавчої влади, моніто-
ринг інформаційного наповнення офіційних 
веб-сайтів (веб-порталів) органів виконавчої 
влади проводиться Міністерством культури, 
молоді та спорту [8]. Однак, проблема дієво-
го контролю за оприлюдненням публічної 
інформації  на офіційних сайтах залишається. 
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2. Посилити громадський контроль за 
систематичним, оперативним, повним та 
своєчасним оприлюдненням публічної інфо-
рмації шляхом укладання меморандумів про 
співпрацю між розпорядниками інформації 
та громадськими організаціями. Метою таких 
меморандумів має стати консолідація зусиль 
сторін та забезпечення можливості повної та 
безперешкодної реалізації права особи на 
інформацію. До напрямків співпраці може 
бути віднесено:  здійснення постійного ана-
лізу повноти та достовірності оприлюднення 
інформації на офіційних сайтах; інституційна 
підтримка у забезпеченні формування ефек-
тивної політики у сфері реалізації прав на 
інформацію; участь в громадських обгово-
рюваннях проектів нормативно-правових 
актів, які спрямовані на врегулювання реалі-
зації права особи на доступ до інформації;  
сприяння у проведенні правопросвітньої дія-
льності та інші.  

Припускаємо, що посилення контролю 
за виконанням своїх обов’язків розпорядни-
ками інформації, покращить ситуацію з 
оприлюдненням публічної інформації. 

Системний аналіз офіційних сайтів ор-
ганів виконавчої влади дає можливість зро-
бити висновок про неоднорідність реалізації 
приписів щодо оприлюднення інформації. 
Наприклад, на кожному сайті  користувачу 
слід шукати розділ, сторінку, на яку розпо-
рядник інформації розмістив, форму для по-
дання запиту на інформацію. Так, на сайті 
Міністерства освіти і науки України, форма 
для подання запиту онлайн знаходиться: Го-
ловна – Міністерство – Діяльність – Громад-
ськості – Публічна інформація [9]; в той час 
як на сайті Міністерства юстиції України 
відсутня форма для подання запиту онлайн, 
проте, ви можете скачати форму для подання 
запиту електронною поштою за розташуван-
ням: Головна – Юридичні консультації – 
Запит на отримання публічної інформації 
[10].  

Вбачається необхідним введення типо-
вих вимог до розташування публічної інфор-
мації на сайті. Тобто, розробка універсаль-
них, уніфікованих, стандартизованих  вимог 
до розташування публічної інформації на 
сайті повинно стати  актуальною метою  за-
конодавця. Виконання цього завдання дозво-
лить виконати норми закону та підвищити 
рівень доступності до публічної інформації.  

 Законом № 2939 передбачено, що з 
метою спрощення процедури оформлення 
письмових запитів на інформацію особа мо-
же подавати запит шляхом заповнення від-
повідних форм запитів на інформацію, які 
можна отримати на офіційному веб-сайті 
відповідного розпорядника [4, ст.19]. Особа, 
що бажає подати запит, не повинна шукати. 
куди розпорядник розмістив форму, у який 
розділ та чи є вона взагалі. Маючи намір 
подати запит через офіційний сайт розпоряд-
ника інформації, особа має бути впевнена, 
що у визначеному розділі міститься відпові-
дна форма запиту з інструкцією заповнення.  

Подання запиту на інформацію шляхом 
заповнення онлайн форми або надсилання 
запиту на електрону пошту – наступний ва-
гомий здобуток цифровізації у сфері реаліза-
ції інформаційних прав.  

Безперечно, подання запиту в елект-
ронному вигляді має ряд переваг перед папе-
ровим, письмовим, зокрема:  

1. Швидкість подання. Запит, поданий 
шляхом надсилання на електрону пошту 
вважається прийнятим в той же день, якщо 
він отриманий у робочий час, згідно з прави-
лами внутрішнього трудового розпорядку 
структурного підрозділу, на який покладено 
функцію з приймання запитів на публічну 
інформацію. Запити, які надійшли після за-
кінчення робочого дня, реєструються насту-
пного робочого дня. Запити, які надійшли у 
вихідні, святкові та інші неробочі дні, реєст-
руються першого робочого дня після їх за-
кінчення.  



Актуальні проблеми права: теорія і практика №1 (39),2020 

78 

 

2. Спрощеність подання. Заповнення 
форми або надсилання запиту на електрону 
пошту можливе у будь-який час та у будь-
якому місці.  

3. Можливість отримання відповіді на 
електрону пошту забезпечує швидке збиран-
ня інформації.  

Проте, незважаючи на явні переваги, 
подання запиту шляхом надсилання на елек-
тронну пошту надає можливості порушення 
права особи на доступ до інформації шляхом 
нездійснення реєстрації запиту на отримання 
інформації. Якщо при надісланні поштою або 
поданні запиту особисто, особа має докази 
подання запиту (примірник запиту із штам-
пом і підписом особи, яка прийняла кореспо-
нденцію, індивідуальний номер поштового 
відправлення), то при поданні запиту у елек-
тронній формі, запитувач не отримає жодних 
доказів подання такого запиту. Вбачається 
необхідним встановлення обов’язку розпоря-
дника інформації надавати відповідь про 
прийняття запиту. У разі подання запиту 
шляхом надсилання на електрону пошту, 
розпорядник у відповідь надсилає лист з рек-
візитами вхідної інформації; у разі подання 
запиту шляхом заповнення онлайн форми на 
сайті розпорядника, розпорядник надсилає 
лист на вказану електрону пошту запитувача 
з реквізитами вхідної інформації 

Висновки. 1. Цифровий розвиток, 
впровадження ідей електронної демократії 
впливає на кожен аспект суспільного життя. 
Право особи мати  доступ до інформації, яка 
визнається публічною,  набуло нових форм 
та засобів реалізації. Оприлюднення інфор-
мації на офіційних сайтах та подання елект-
ронних запитів суттєво спрощує процедуру 
отримання інформації. Однак, негативна 
практика невиконання розпорядниками своїх 
обов’язків свідчить про недостатню правову 
регламентацію застосування цифрових засо-
бів при отриманні інформації. 

2. Пропонується вирішити проблему 
декларативності приписів законодавства що-
до оприлюднення публічної інформації на 
офіційних веб-сайтах шляхом встановлення 
дієвого контролю. Так, пропонується упов-
новажити безпосереднього керівника розпо-
рядника інформації, або керівника відповід-
ного структурного підрозділу на здійснення 
контролю за систематичним, оперативним, 
повним та своєчасним оприлюдненням пуб-
лічної інформації та посилити громадський 
контроль шляхом укладання меморандумів 
про співпрацю між розпорядниками інфор-
мації та громадськими організаціями.  

3. Вбачається необхідним уніфікація 
вимог до розташування публічної інформації 
на сайті. Маючи намір подати запит через 
офіційний сайт розпорядника інформації, 
особа має бути впевнена, що у визначеному 
розділі міститься відповідна форма запиту з 
інструкцією заповнення.  

4. Пропонується зобов’язати розпоряд-
ника інформації надавати реквізити вхідної 
інформації у разі отримання електронного 
запиту, шляхом надіслання листа на елект-
ронну пошту запитувача. 
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Kaplina  H.A. Lieonova  D.A. The right to 

access public information in the context of digitali-
zation technologies . -  Article. 

The article continues the study of the right to 
receive and access information that is recognized as 
public. The emphasis is on the possibility of 
exercising competencies in the context and using 
digitalization technologies. The priority directions 
for the development of digital tools for the 
implementation of the investigated law are indicated 
- obtaining information from official sites and 
submitting an electronic request. 

It has been proved that the obligations of 
information managers to publish and regularly 
update public information in the form of open data 
on a single state web portal and on their websites are 
clearly defined by law, are socially significant, 
especially in the current circumstances associated 
with the spread of COVID-19 coronavirus infection . 

The analysis of law enforcement and judicial 
practice showed that some information managers 
ignored and improperly performed their duties. It is 
proposed to establish appropriate control methods to 
ensure the actual, and not declarative publication of 
public information on official websites. It seems 
possible to solve the problem of the declarative 
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nature of legislative requirements regarding the 
publication of public information on official websites 
by establishing effective public control. It is also 
advisable to develop and implement unified 
requirements for posting public information on 
official websites of government bodies. 

Filing electronic requests for information by 
filling out an online form or sending a request by e-
mail is recognized as a significant achievement of 
digitalization in the field of the implementation of 
information rights. Along with the existence of the 
undeniable advantages of this type of request over 
written requests, it has been established that 
providing a response to a request by sending it by e-
mail provides the possibility of violating a person’s 
right to access information. 

The proposals are formulated to improve the 
legal regulation of the investigated law related to 
access to public information using digital tools and 
electronic systems. 

Key words: access to public information, 
stewards of public information, the procedure for the 
publication of open data sets, an electronic request, 
the unification of requirements for the location of 
public information on the site. 

 
Каплина Г.А. Леонова Д.А. Право на до-

ступ к публичной информации в контексте 
технологий цифровизации. – Статья. 

В статье   продолжено исследование  пра-
ва на получение и доступ к информации, которая 
признана публичной. Акцент сделан на возмож-
ностях реализации правомочий в контексте и с 
помощью технологий цифровизации. Указано на 
приоритетные направления развития цифровых 
инструментов реализации исследуемого права - 
получение информации с официальных сайтов и 
подача  электронного запроса.  

Доказано, что обязанности  распорядите-
лей информации обнародовать и регулярно обно-
влять публичную  информацию в форме откры-
тых данных на едином государственном веб-
портале и на своих веб-сайтах четко определены 
законодательно, являются социально значимыми, 
особенно в условиях сегодняшних обстоятельств, 
связанных с распространением коронавирусной 
инфекции COVID-19.  

Проведенный анализ правоприменительной 
и судебной практики показал игнорирование и 

ненадлежащее исполнение некоторыми распоря-
дителями информации своих обязанностей. Пре-
дложено для обеспечения фактического, а не 
декларативного обнародования публичной инфо-
рмации на официальных сайтах, установить 
соответствующие способы контроля. Решить 
проблему декларативности предписаний законо-
дательства относительно обнародования публи-
чной информации на официальных сайтах пред-
ставляется возможным путем установления 
действенного общественного контроля. Также 
целесообразным является разработка и внедре-
ние унифицированных требований по размеще-
нию публичной информации на официальных сай-
тах государственных органов. 

Подача электронных запросов на инфор-
мацию путем заполнения онлайн формы или отп-
равки запроса на электронную почту признано 
весомым достижением цифровизации в сфере 
реализации информационных прав. Наряду с су-
ществованием неоспоримых преимуществ тако-
го вида запросов перед письменными установле-
но, что предоставление ответа на запрос путем 
направления на электронную почту предоставля-
ет возможности нарушения права лица  на дос-
туп к информации. 

Сформулированы предложения по совер-
шенствованию правового регулирования исследу-
емого права, связанного с доступом к публичной 
информации, с помощью цифровых средств и 
электронных систем. 

Ключевые слова: доступ к публичной ин-
формации, распорядители публичной информа-
ции, порядок обнародования открытых наборов 
данных, электронный запрос, унификация требо-
ваний к расположению публичной информации на 
сайте. 
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